

# 石嘴山检察机关“检教同行”护成长

本报讯（记者 张建兴 通讯员 朱红刚 韩佳琪 牛小莉 何楠）近日，石嘴山市两级检察院分别举办“检教同行 共护成长”检察开放日活动，向应邀有关代表公开介绍近年来未成年人检察工作开展情况。

5月31日，石嘴山市检察院邀请人大代表、政协委员、人民监督员、教师代表，以及市县（区）教体部门、市妇联、市关工委、市共青团相关负责人参加活动，参观12309检察服务中心、案件管理中心、未成年人检察办案区。随后召开座谈会，

该院未检部门负责人通报近年来在校学生涉案情况，介绍了检察机关未检工作主要做法和经验成效。参会人员针对未成年人保护及犯罪预防工作中存在的问题和改进举措积极建言献策。

5月29日，大武口区检察院邀请大武口区人大代表、政协委员和教育局、妇联等单位工作人员，以及部分学生、教师、家长代表，参观石嘴山市青少年法治教育基地未检工作站，进行宪法宣誓。参观金山社区涉案未成年人家庭教育指导工作站，介绍“蓝小武”未检团

队集办案、教育、救助、预防于一体的家庭教育指导工作新模式，组织座谈交流，该院副检察长王岩介绍了未成年人检察工作取得的成效。

5月28日，惠农区检察院邀请惠农区教育局、卫生健康局、文化旅游广电局等相关部门负责人，以及老师、家长代表60余人，参观了该院“小白杨”未成年人司法服务中心、院史馆、检察听证室等场所。参观结束后，检察干警为辖区中小学校、校外培训机构、医疗机构等相关行业60余名工作人员开展强制

报告制度和入职查询制度的专题培训。

5月30日，平罗县检察院邀请各学校师生代表50余人共同走进庭审现场，旁听一起由该院提起公诉的故意伤害案件。组织受邀请师生代表参观12309检察服务中心、检察办案区、检察听证室、“小白杨”工作室等场所，共同观看了公益宣传片《聚光》《交换人生》，观看由该院干警自拍自导的普法作品《以爱的名义》，切身感受检察办案全过程。邀请专家为师生开展以“让青春远离冲动”为主题的心理辅导专题讲座。

## 石嘴山中院化解一起房屋租赁合同纠纷

本报讯（通讯员 姚丽 王博）近日，石嘴山市中级法院化解一起当事人上诉的房屋租赁合同纠纷案，最终实现“事心”双解。

王某签订协议承租刘某的营业房，租期5年，年租金5000元，同时约定了保证金和违约金，后刘某因王某未足额支付租金诉至法院。一审法院判决王某向刘某支付剩余租赁费2万元及违约金1000元。判决生效后，刘某向法院申请强制执行，在执行环节，以房抵债顶房式（刘某之子租用王某房屋）结清了判决确定的2.1万元。几年后，王某在其中找到了此前支付租金的收据三张，遂申请再审。一审法院再审改判由王某向刘某

支付租赁费5000元、违约金1000元。刘某不服，上诉至石嘴山中院。

石嘴山中院法官结合案情多次做刘某的思想疏导工作，刘某坚持认为收据不是本人所写，并申请进行笔迹鉴定。经鉴定，收据确系刘某书写，刘某提出撤回上诉申请。案件虽以撤回上诉方式结案，但双方曾因房屋租赁到期收房过程中产生的不愉快及其他琐事彼此记恨，结怨较深，而且案件还存在执行回转问题，刘某尚需向王某退还1.5万元。办案法官秉承“如我在诉”的理念，多次与双方“背靠背”沟通，最终促使双方达成和解协议，刘某向王某支付现金1万元，最终案结事了。

## 平罗两部门联合排查肉类产品经营户

本报讯（通讯员 李冉）5月27日，平罗县公安局食药环侦大队联合市场监管局开展严厉打击肉类产品违法犯罪专项行动，切实保障肉类产品质量安全，守护人民群众的身体健康。

检查中，执法人员深入辖区屠宰厂、农贸市场、肉类产品零售等经营场所以及检查是否使用来源不明、未经检验检疫、检验检疫不合格的畜禽产品，是否以其他畜禽产品假冒牛羊肉制品，

是否存在超范围、超限量使用食品添加剂或者非食用物质等行为。同时，执法人员向经营者详细讲解相关法律法规，积极引导肉类经营者切实履行食品安全主体责任、诚信经营，从源头上遏制食品安全事故的发生。

此次专项行动共检查屠宰厂2家、农贸市场2家、牛羊肉零售店12家，对发现的1起违规使用检验检疫印章问题，由市场监管部门进行依法查处。

政法在干 平安有我

## 大武口检察院探索未成年人法治宣传新模式

本报讯（通讯员 韩佳琪）近日，大武口区检察院“蓝小武”未检团队开展了形式多样的“护·未”活动。

5月28日，大武口区检察院联合大武口区公安分局、妇联宣讲师共同在隆湖五站小学开展普法宣讲，邀请医生为孩子们讲授生理健康知识；检察干警向孩子们开展了一堂预防性侵害专题讲座。5月29日，该院联合公安分局、教体局走进石嘴山市第十五小学，开展了“同上一堂课，撑起安全保护伞”直

播活动。大武口区27所中小学、1.8万余名师生观看了安全防范、防欺凌、防拐骗等方面知识的直播，全网累计观看量超3万人次，课堂上，同学们积极答题后都获得了精美礼品。5月31日，大武口区委政法委联合该院到隆湖四站小学开展慰问活动，向孩子们送上了节日问候并发放了爱心礼包，现场还发放了未成年人保护法和《未成年人司法保护典型案例选编》等普法宣传手册。

## 大武口公安业务练兵强素质

本报讯（通讯员 杨洁）5月30日，大武口区公安分局举办业务大练兵活动，对《社区警务工作规范（试行）》进行为期5天的培训，各派出所所社区民警辅警参训。

为进一步强化派出所主防职责、提升主防质效，做精主动警务、做实预防警务、做优共治警务，推动《社区警务工作规范（试行）》落实，各派出所组织民警辅警开展《社区警务工作规范（试行）》专题学习，提高社区警务工作清

单，推动社区警务工作由管理向治理转变，由主打向主防转变，由被动向主动转变，积极与街道、社区联勤联动形成工作合力，营造共建共治共享的社会治理新格局。各派出所一体化推动“打、防、管、控、治、宣”各项措施落实落地落细，将工作重心转移到管控治安要素，防涉稳事端、防辖区发案、防治安事故的“一管三防”主防职责上来，不断夯实派出所“主防”基础，努力实现辖区“基础牢、出事少、治安好、党和人民满意”的目标。

## 平罗司法局禁毒宣传进广场

本报讯（通讯员 崔洁）5月31日，平罗县司法局在七一广场开展以“健康人生，绿色无毒”为主题的禁毒普法宣传活动。

活动中，普法志愿者通过现场讲解、发放宣传彩页等方式详细讲解了毒品的

种类、危害、预防措施以及抵制方法，同时，宣传员们提醒群众在发现有涉毒违法犯罪行为时，要及时向公安机关报告。此次活动共发放禁毒宣传手册以及民调品100余份，解答法律咨询20余人次。

## 简讯

●近日，第二届宁夏检察机关控告申诉检察业务竞赛举行。平罗县检察院第五检察部主任李慧霞和惠农区检察院党组成员王天栋分获“全区控告申诉检察业务标兵”“全区控告申诉业务能手”称号。（赵云刚）

●近日，石嘴山市检察院组织干警开展“检护民生 法润百姓”“抵制高价彩礼 倡导文明婚俗”普法宣传活动，发放宣传品500余份，现场答疑80余人次。（张鑫 郑雪艳）

●5月31日，大武口区法院党组书记、院长王强前往石嘴山市第十一小学，为孩子们送去书包等文具。（屈晓东）

●5月28日，平罗县司法局陶乐

司法所带领“蒲公英”法律志愿服务队进集市开展“志愿同心 暖心送典”普法宣传活动，发放《抵制高价彩礼 弘扬婚嫁新风倡议书》等资料300余份；5月29日，陶乐司法所邀请律师为全体镇、村（居）干部工作《民法典之继承编》专题讲座。（吴鸣宣）

●5月31日，平罗县法院姚伏法庭举办公众开放日活动，邀请20余名村干部参观法庭工作，充分了解各项便民措施。（杨金国 王洁）

●5月29日，平罗县检察院组织开展“检律协作暨规范刑事诉讼法律援助工作”座谈，围绕如何规范办理提升法律援助案件质量进行交流研讨。（李慧霞 张春秋）

## 平安固原

# 隆德李士村“三个一”推进基层法治工作

本报记者 苏瑛瑛

今年以来，隆德县凤岭乡李士村落实“塞上枫桥”基层法治工作机制，以“隆德重法”品牌为引领，不断完善基层社会治理体系，提高治理能力，先后荣获“全国乡村治理示范村”“全国乡村旅游重点村”“自治区文明村”等荣誉称号。

### 一套机制 质量双提

李士村依托党群服务中心，整合综治、司法、派出所等多方力量，组建由党支部书记为组长，村党支部分子、党员退役军人代表、警务专干、妇联主任等为成员的功能型党小组。

成立“人民调解委员会”和“治安保卫委员会”，下设“塞上枫桥”人民调解室和治安保卫室，统筹“三官一律一人”、网格员、志愿者队伍，常态化开展矛盾纠纷排查化解和风险问题预防整

治工作，使村级矛盾调处和风险防控从机制、场所、人员、功能上高度整合，对群众反映的大事依法调、急事当场调、琐事灵活调，效率大幅度提高，实现了矛盾调处和风险问题防控的质效数量双提升。

### 一套理念 事心双调

发挥好新时代文明实践站、“一约四会”和“劳模工作室”作用，加大宣传引导力度，主动寻找化解矛盾问题，主动公开公示并广泛告知，在全村积极营造“有事好商量”的德治氛围。

整合“五老”乡贤、退役军人、巾帼妇女等力量共12人，纳入人民调解和治安保卫队伍，充分参与各项村级事务和矛盾纠纷排查化解工作，示范引领更多群众自愿参与基层治理，树牢“众人的事情由众人商量”的自治

基础和有力抓手，先后建成凤河醋厂、

意兴油坊等6个经营实体，搭建集电商、物流、农产品购销于一体的展销平台，线上线下推动“六盘·凤岭八珍”特色农产品广泛销售。2023年，李士村集体经济经营性收入达到213.3万元，净收益54.2万元，为村民分红23.6万元；合作社吸纳务工30余人，年均发放工资40余万元。

探索推行“1+N”农村居家养老服务模式，构建“支部领办、党员带头、志愿服务、邻里互助、社会参与”的农村养老服务体系，为全村332名老人开展送餐、洗衣、理发、家政维修、代购代办等服务。

抓好人居环境整治工作，高效落实“门前三包”机制，引导广大村民从人居环境整治开始，自觉自愿当主人、当管理者、当践行者、当评判者，实现乡村善治。

### 牢固树立防毒拒毒意识

## 固原：为孩子送去“禁毒礼包”

为主题的禁毒宣传活动。

工作人员通过现场提问、发放禁毒宣传资料、展示禁毒仿真样品等方式，根据青少年的年龄特点，深

入浅出、生动形象地向在场学生详细讲解毒品的种类、危害及如何分辨和预防毒品的方法，并现场解答大家对毒品知识的疑惑，告诫孩子们要提高警惕，不要随意接受陌生人的饮料和糖果，树立正确的人生观，远离毒品侵害。

细核实，提醒经营者务必合法营业，必须在显著位置张贴禁止向未成年人售卖电子烟的警示标语，遇到有人询问购买“大麻烟”“上头烟”的情况要及时向公安机关举报。检查中，还通过发放禁毒宣传手册、面对面讲解等方式科普依托咪酯相关知识。

截至目前，共检查娱乐场所8家，走访副食店20余家，督促整改涉毒风险3处。

点讲解依托咪酯、右美沙芬等新精神活性物质的防范知识和严重危害，并一一解答群众提出的相关疑问。同时，民警提醒群众在日常生活中若发现种植罂粟、大麻等毒品原植物的违法现象，应及时向公安机关举报，并引导群众通过新媒体等途径学习更多禁毒知识。

## 西吉：检查易涉毒重点场所

本报讯（通讯员 马燕）近日，西吉县公安局禁毒大队联合禁毒办突击检查一批易涉毒重点场所，开展依托咪酯等新型毒品专项检查暨禁毒宣传活动。

执法人员开展城区重点娱乐场所

所涉毒突击夜查行动，现场核实从业

人员和消费者身份信息，对娱乐场所易涉毒要素进行全方位检查，对于禁毒安全规章落实不到位的场所，现场提出整改要求；联合烟草、市场监管部门开展依托咪酯电子烟专项排查行动，对电子烟专卖店的营业执照、烟草专卖许可证和进货单据进行详

细核实，提醒经营者务必合法营业，必须在显著位置张贴禁止向未成年

人售卖电子烟的警示标语，遇到有人询问购买“大麻烟”“上头烟”的情况

要及时向公安机关举报。检查中，还

通过发放禁毒宣传手册、面对面讲解

等方式科普依托咪酯相关知识。

截至目前，共检查娱乐场所8家，走

访副食店20余家，督促整改涉

毒风险3处。

截至5月31日，共检查娱乐场所8家，走

访副食店20余家，督促整改涉

毒风险3处。

截至5月31日，共检查娱乐场所8家，走